

Секция «Политические науки»

Психологические операции США в конфликтах на Ближнем Востоке и в Северной Африке

Низовкина Ирина Александровна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: irina.nizovkina@gmail.com

На сегодняшний день на Ближнем и Среднем Востоке по-прежнему пересекаются интересы не только региональных, но и больших мировых держав, эти регионы остаются зоной военно-политической нестабильности и регулярно возникающих здесь вооруженных конфликтов и войн, которые затрагивают интересы целого ряда ведущих стран мира, включая США, Евросоюз, Россию, Китай, Японию и Индию. Происходит попытка передела сфер влияния в мире, что приводит к росту международной напряженности и создает угрозу международной системе безопасности.

Таким образом, проведенное исследование приобретает особую значимость в связи с осуществляемым в настоящее время реформированием политической системы, разрушением Ялтинско-Потсдамской системы международных отношений и международной системы безопасности в принципе. Стоит отметить, что психологические операции находятся вне регулирования международного права, следовательно, никто не мешает акторам международного права их проводить. Несмотря на то, что строго объективных и внятных оценок событий «арабской весны» на сегодня так и не появилось, нельзя сказать, что все они были спонтанными, стихийными и неуправляемыми. По всему чувствуется, что накопившееся среди населения большинства арабских стран недовольство условиями их жизни и существующими порядками активно подогревается как изнутри, так и извне. На это указывает ряд факторов:

- 1) все революции развивались примерно по одному и тому же сценарию, очень похожему на сценарий «цветных революций»;
- 2) все эти революции вспыхнули практически одновременно, что практически всегда исключает любой элемент случайности;
- 3) организация мятежа практически невозможна без тщательной подготовки, аккумулирования в зоне будущего конфликта значительных финансовых средств, а их невозможно доставить в зону конфликта мгновенно, особенно, если мятеж уже начался;
- 4) революции охватили государства Северной Африки по очереди, строго в определенном порядке. При этом в стороне остались некоторые африканские страны (например, Алжир и Марокко), имеющие сходные социальные проблемы и отличающиеся таким же «консерватизмом» политических режимов. На лицо принцип «контролируемой цепной реакции», являющейся обязательным элементом любой современной технологии «цветных революций».

Литература

1. Карпович О.Г. Современные подходы США и Европейского Союза к управлению международными конфликтами. [Текст]// Политика и общество. - 2011. - №12.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Манойло А.В. Мирное разрешение конфликтов: национальные концепции, модели, технологии / А.В. Манойло // Власть. -2008. - №8.
3. Хатами М. Ислам, диалог и гражданское общество. [Текст] - М. - 2001.
4. Jean-Pierre Filiu. The Arab Revolution: Ten Lessons from the Democratic Uprising / Hurst & Co Publishers Ltd, 2011.
5. Коровин В. Цунами цветных революций на Великом Ближнем Востоке / Евразия, ИАП. 2011, 4 апр. [Электронный ресурс] URL.: <http://evrazia.org/article/1619>
6. Манойло А.В. Революция на Ближнем Востоке и в Северной Африке: политический pragmatizm и технологии управляемого хаоса / Мир и политика. 10 сентября 2011 [Электронный ресурс] URL.: <http://mir-politika.ru/170-revolyuciya-na-blizhnem-vostoke-i-v-severnoy-afrike-politicheskii-pragmatizm-i-tehnologii-upravlyayemogo-haosa.html>